

山东开展服务业补短提升十大行动,加快构建优质高效服务业新体系

## 到2025年底服务业增加值达5.5万亿元

●坚持扩量与升级并重、传统与新兴协同,放大发展优势,加快补齐短板,激活现代服务业发展动力,到2025年底,全省服务业增加值三年年均增长5.5%以上,达到5.5万亿元左右。规模以上服务业企业数量每年增加1000家以上,总量超过1.5万家。

●开展产业深度融合、数字赋能增效、集群集聚发展、企业矩阵培育、招商引资、消费引领扩容、品牌标准升级、改革创新、开放合作拓展、人才引领等服务业补短提升十大行动。

《大众日报》消息 10月20日,省政府新闻办举行新闻发布会,解读省委、省政府印发的《关于加快服务业高质量发展的意见》。根据《意见》,我省将加快构建优质高效的服务业新体系,到2025年底,全省服务业增加值达到5.5万亿元左右。

加快发展现代服务业是深化供给侧结构性改革的重要内容,培育发展新动能的关键领域,推进产业转型升级的有力支撑。近年来,山东服务业呈现稳步增长的发展态势,对经济增长的贡献逐步增强,2021年全省服务业增加值三年年均增长5.5%以上,达到5.5万亿元左右。规模以上服务业企业数量每年增加1000家以上,总量超过1.5万家。

●开展产业深度融合、数字赋能增效、集群集聚发展、企业矩阵培育、招商引资、消费引领扩容、品牌标准升级、改革创新、开放合作拓展、人才引领等服务业补短提升十大行动。

《意见》明确了加快发展服务业高质量发展

的总体要求,即坚持扩量与升级并重、传统与新兴协同,放大发展优势,加快补齐短板,激活现代服务业发展动力。到2025年底,全省服务业增加值三年年均增长5.5%以上,达到5.5万亿元左右。规模以上服务业企业数量每年增加1000家以上,总量超过1.5万家。

坚持重点突破、特色发展,《意见》立足全省产业发展基础和资源禀赋,明确了生产性服务业、生活性服务业和新兴服务业应突破发展的重点行业,并分别提出了行业发展思路与实现路径,着力构建优质高效服务业新体系。紧紧围绕先进制造业强省建设,对发展基础较好的现代物流、现代金融、商贸流通、软件服务、工业互联网、商务服务六大生产性服务业,巩固提升、放大优势;着眼提升服务品质、改善人民生活,加快促进文化旅游、教育培训、医养健康、养老服务、家政服务五大生活性服务业,提档扩容、优化供给;聚

焦新领域新赛道,突破发展大数据、人工智能、科技服务、节能环保、检验检测、人力资源六大新兴服务业,提速布局、补齐短板。

《意见》提出开展产业深度融合、数字赋能增效、集群集聚发展、企业矩阵培育、招商引资、消费引领扩容、品牌标准升级、改革创新、开放合作拓展、人才引领等服务业补短提升十大行动,充分发挥创新对现代服务业的驱动作用,推动现代服务业与先进制造业、现代农业深度融合,促进服务业各个业态之间渗透交融、协同创新,加强服务业技术创新、业态创新、模式创新,加快提升发展内生动力、企业发展质效,增强服务经济发展新动能。

围绕重点任务,《意见》提出了保障措施,将建立健全组织领导、要素保障、项目支撑、人才引领、督导评估体系,确保各项服务业高质量发展工作取得实效。(王建 刘童)

## 省人大常委会人工委调研组来菏调研

本报讯(记者 张慧)10月17日至19日,省人大常委会委员、人代工委主任牛保平一行来菏联系住菏全国和省人大代表,并调研人大代表工作。市人大常委会副主任孔祥岩参加活动。

牛保平一行先后深入曹县、定陶区、鄄城县、郓城县部分人大代表领办企业、工作室、小组、联络站等开展实地调研,与住菏全国和省人大代表详细交流,听取各县区经济社会发展情况、人大代表工作和代表履职情况介绍,全面了解我

市人大代表工作情况。

牛保平对代表们依法履职、充分发挥作用所取得的成绩给予充分肯定,并指出,在市人大常委会的指导下,菏泽市各县区人大工作有创新、有亮点、有实效,特别是代表联络站建设和发挥代表作用这两项工作做得扎实、具体,有非常成熟的经验做法。希望菏泽市在人大代表工作方面进一步解放思想、开拓奋进,在融入大局、服务大局中更加突出地展现人大代表的使命担当。

## 统筹做好城区水环境治理工作

本报讯(记者 张品)10月22日,副市长曹临现场调研城区水环境工作。市水务局、市生态环境局及有关负责同志陪同调研活动。

曹临一行先后到南关沟南端雨水泵站、中山路桥、华安路等地,现场调研城区南关沟、华安路沟水环境及雨水泵站建设验收情况,对工作中存在的困难和问题与各有关部门进行交流,并对有关工作现场安排部署。

曹临要求,各级各有关部门要立足长远、科学谋划,统筹做好水资源、水环境、

水生态相关工作;要做好城区水环境治理工作,进一步加强日常巡查,杜绝污水直排、垃圾乱倒,全面提升水域岸线环境管理水平,确保河道生态与河道安全工作持续向好;要推进雨水泵站的建设验收进度,及时掌握、记录各建筑物的运行情况,进行定期和不定期检查,做好养护维修以及引水、供水等工作,消除事故隐患,确保工程安全;要加强对源头水质管控,以改善水环境质量为核心,采取具体有效措施,有力有序开展治理工作,确保水质达标,切实守护人民群众生命财产安全。

## 我市跨境人民币业务量创历史新高

本报讯(记者 杨飞)近日,记者从人民银行菏泽市分行获悉,今年1至9月,全市跨境人民币结算金额368.05亿元,同比增长16倍,占国际收支比重的64.83%,同比增长63个百分点,增幅及占比均居全省第一,创跨境人民币业务开展以来新高。

据了解,为进一步加强与市场主体的沟通,多渠道了解涉外企业困难和诉求,实现菏泽市跨境人民币结算量有效增长,2023年初,人民银行菏泽市分行探索个性化服务模式,在全市组织开展跨境人民币“首办户”及“三突三增”活动,推行“主体责任制”,将1500家外向型企业逐一分配到23家责任单位,要求责任单位与企业精准对接。在此基础上,对企业

实施“标识分类”,将企业划分为核心重点企业、基础企业和首办清单内企业三类,针对不同类型企业建立“一对一”“面对面”“点对点”服务机制,为企业提供政策咨询、业务指导、产品推介等全方位、立体化服务,有效帮助涉外企业纾困解难,助力涉外经济发展。活动开展以来,共开展专项对接活动92次,帮助企业解决跨境融资、汇率避险等业务难题75个。

“今年我们开展的推进跨境人民币政策业务‘三突三增’活动,就是要加强对市场主体的沟通,近距离了解涉外企业困难和诉求,制定有针对性的解决方案,进而服务实体经济持续健康发展。”人民银行菏泽市分行副行长韩其奎说。

## 尚俭崇信尽责 同心共护食品安全

——2023年菏泽市食品安全宣传周活动启动



参加活动人员在《食品安全诚信教育及反餐饮浪费倡议书》展板上签名



本报讯(记者 李亚楠)10月20日下午,2023年菏泽市食品安全宣传周活动在菏泽佳和城广场正式启动,今年食品安全宣传周的主题是“尚俭崇信尽责、同心共护食品安全”。市委常委、副市长王昌华出席活动并讲话,牡丹区、鲁西新区和市直有关部门负责同志参加活动。

食品安全工作事关广大人民群众身体健康和生命安全,关乎经济社会稳定发展大局。近年来,市委、市政府把食品安全全列为重大民生工程,明确了市县乡三级党政领导责任清单,纳入了县区

高质量发展考核内容,全域开展国家食品安全示范城市创建。推动38个食品业态、78504家市场主体的加工、制作和卫生条件不断改善,并培育“食安山东”食品示范企业217家,打造餐饮实景培训基地3个,建成标准化餐饮具集中消毒企业6家,牛羊家禽集中屠宰场40余家。省对市食品安全评议考核连获A级,得到国家和省有关部门的充分肯定。

王昌华指出,各相关部门要以此次活动为契机,凝聚力量,整合资源,提高食品安全监管合力,为公众营造放心、安全的食品消

费环境。各食品生产经营单位要切实履行第一责任人职责,真正把食品安全作为企业的生命线,珍惜企业信誉,真正做到诚信为本。各县区各有关部门也要结合自身工作职责,紧扣活动主题,有声有色地开展食品安全主题宣传活动,营造良好宣传氛围。希望社会各界人士积极参与到食品安全监管活动中来,共同抵制问题食品,为促进全市食品产业健康发展,提升我市食品安全治理能力贡献自己的力量。

活动现场还设置了《食品安全诚信教育及反餐饮浪费倡议书》签名展板,参加活动

人员分别在展板上签名,倡议餐饮服务单位和广大消费者弘扬勤俭节约的传统美德,树立爱惜粮食的良好风尚,厉行节约、反对餐饮浪费。

围绕食品安全宣传周“尚俭崇信尽责、同心共护食品安全”的活动主题,宣传周期间,我市相关部门还将组织人员深入社区、乡村、校园、商超等,开展丰富多彩、形式多样的科普宣传及食品安全实践活动中,进一步普及食品安全知识,提升群众食品安全主观意识和自我防范能力,守护“舌尖上的安全”。

## 东明县市场监管局:“四位一体”护航校园食品安全

校园食品安全宣传培训15次,覆盖全县60余所学校(幼儿园)食堂从业人员800余人。

## 上门督导明职责

东明县市场监管局及各级包保干部对包保学校进行了全方位现场督导,对食堂关键部位、关键设施设备、关键环节开展全覆盖检查,督促学校落实食品安全主体责任及“日管控、周排查、月调度”制度,指导学校开展食堂食品安全自查,形成自查档案,对发现的问题督促学校限时整改到位。

## 专项检查抓落实

通过制定专项整治工作方案,加强日常监管和重点治理相结合,东明县市场监管局对全县学校及周边餐饮服务单位、食堂食材供应商的食品安全工作开展了拉网式检查和风险研判。重点检查学校食堂食品安全信息公示、食堂环境卫生、设施设备、从业人员的健康证明等,并仔细检查原料采购、食品储存、加工制作、餐具清洗消毒等重点环节。同时对食堂食材供应商经营资质、检验报告、进货查验台帐等进行全面检查。近期共检查学校及周边餐饮服务单位、食堂食材

供应商350余户次,整改问题13个。

## 专项抽检护食安

为进一步加强校园食品安全监管,东明县市场监管局科学制定抽检方案,明确抽检监测重点,以全县中小学、幼儿园食堂为抽检对象,对粮食加工品、调味品、乳制品、糕点、食用油、餐饮食品、农产品等开展了校园食品安全专项抽检。抽检结果及核查处置情况及时通过县政府网站公布,充分发挥食品安全抽检技术支撑作用,切实防范化解校园食品安全风险,共同守护师生美好“食”光。

文/图 记者 李亚楠 通讯员 朱殿立

本报讯(记者 李亚楠 通讯员 孙伟)

连日来,巨野县多措并举规范农贸市场

秩序,全面加强康巨农贸市场常态化管

理,守牢食品安全底线,为消费者营造安

全卫生、规范有序、诚信经营的市场环

境。

巨野县市场监管局充分发挥工作

职能,对康巨市场开办方进行了约谈,

要求开办方严格落实经营主体责任,按

照“五项制度”要求,完善食品安全各项

制度,提高食品安全保障水平。县市场

监管部门驻场人员联合市场开办方重新

划定摊位范围,划定禁止停车线,设置

提示牌,每天对占道经营现象进行整治

和规范,引导车辆规范停车。同时,严

把食品安全质量关,重点整治销售过

期、变质、伪劣食品等违法违规行为,督

促市场经营户落实好进货查验、索证索

票等制度。

此外,巨野县市场监管局还在康巨农

贸市场设立了电子显示屏光台、公平秤,

使整个市场秩序井井有条,“颜值”和服

务双双提升,放心又舒适的购买体验让

大家纷纷点赞。一名市场商户表示:

“市场变化确实很大,干净整洁、管理规范,

前来采购的市民也多了起来。”

巨野县市场监管局永丰市场监管所

负责人刘志勇说:“我们从健全完善农

贸市场工作机制、规范农贸市场经营秩

序、持续加强宣传引导等方面全面提升康巨农

贸市场管理水平。同时,将进一步压实市

场开办方主体责任,督促食品生产经营

主体落实食品安全主体责任,守好食品安全

底线。”

巨野县市场监管局负责人刘志勇表示:

“市场变化确实很大,干净整洁、管理规范,

前来采购的市民也多了起来。”

巨野县市场监管局永丰市场监管所

负责人刘志勇说:“我们从健全完善农

贸市场工作机制、规范农贸市场经营秩

序、持续加强宣传引导等方面全面提升康巨农

贸市场管理水平。同时,将进一步压实市

场开办方主体责任,督促食品生产经营

主体落实食品安全主体责任,守好食品安全

底线。”